

**Поздравляем с майскими праздниками!**

Выходит с 7 марта 1979 г.

# ПОЛИТЕХНИК

29 апреля 2014 г.  
№ 8 (968)



ИЗДАНИЕ ВОЛОГОДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА



## Встреча молодых ученых

В Вологде прошел научный форум «Молодые исследователи – регионам». Отметим, что он объединил сразу три крупных события: международную научную конференцию, финальный этап конкурса инновационных проектов для участия в программе УМНИК и выставку научно-технического творчества молодежи «НТТМ-2014».

В это время во многих районах города активно проходило представление и обсуждение результатов научных исследований по актуальным проблемам фундаментальных и прикладных наук, а также выявление и поддержка талантливых молодых исследователей. Работа международной научной конференции развернулась на площадках ведущих вузов Вологодской области. В 30 секциях конференции представлено более 700 докладов молодых исследователей из 74 вузов России и 33 вузов ближнего и дальнего зарубежья: Украины, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, Польши и Болгарии. Как и в прошлые годы, на секции «Юниоры в науке» результаты своих научных изысканий показали учащиеся школ и колледжей из Москвы, Челябинска, Вологды, Череповца и районов нашей области. Форум пользуется большим интересом исследователей, ведь участниками научной конференции за годы ее проведения уже стали более 6500 молодых исследователей из 250 вузов Российской Федерации, ближнего и дальнего зарубежья.

В финальном этапе конкурса УМНИК состоялась презентация 30 проектов исследователей региона по приоритетным направлениям инновационной сферы. Восемь победителей конкурса получили гранты в размере 200 тысяч рублей для дальнейшей работы над реализацией своих идей, среди которых выпускник ВоГУ Александр Попов, аспирант Виталий Мещеряков, а также студентка Екатерина Соколова.

Смелые и оригинальные проекты, направленные на решение актуальных проблем региона, были представлены на выставке научно-технического творчества молодежи «НТТМ-2014», которая открылась в выставочном центре «Русский Дом» в рамках проекта «Вологда – площадка инноваций». Даже при беглом знакомстве с изобретениями хотелось бы отметить заинтересованность участников. Например, исследователи из Трехгорного технологического института (Челябинская область) А.Е. Яковлев и студентки Мария Сбитная и Алексей Яковлев привезли на выставку автоматический комплекс для контроля потерь в колебательном кон-

туре. Не остались в стороне и молодые ученые ВоГУ. Они представили изобретение старшего преподавателя А.П. Еременко и студентов ЭЭФ и ГФ по разработке RBTM – переводчика математических текстов. Благодаря ему можно работать с научной литературой на иностранных языках, не боясь трудности перевода. Интересны социальные проекты студентов ГФ – «Детство равных возможностей», «Вологда – толерантный город», «Вологодчина – территория комфортного туризма», «Время быть грамотным», выполненные под руководством доцента кафедры СКСиТ Н.Д. Середы. Приятно было видеть на выставке участников проекта «Инженерные классы», объяснявших назначение и практическую значимость работы на 3D-принтере. Все участники выставки получили свидетельства, а победители медали. В целом, мероприятия форума были интересны и значимы. И мы, вслед за организаторами, надеемся, что их результаты вскоре примут реальные очертания на Вологодчине.

Владимир ЛИПОВЕЦКИЙ.

## Веселый конкурс

В «Русском Доме» отремело одно из самых масштабных общеуниверситетских мероприятий – «Факультет года-2014». Именно отремело, а не прошло – аплодисменты и громкие голоса групп поддержки были слышны, наверное, далеко! На мероприятии, несмотря на состязательную суть конкурса, царил дружественная атмосфера! Порадовали абсолютно все факультеты, без исключения: в каждом выступлении была своя изюминка и свой шарм!

Подведем итоги конкурса. Первое место завоевал инженерно-строительный факультет, второе – факультет экологии, третье место у машиностроительного техникума. А теперь вспомним выступления студентов.

Инженерно-строительный факультет! Ваш искрометный юмор и умение посмеяться над собой никого не оставили равнодушным! Гуманитарии, как всегда, зацепили зал своими необычными шутками, все оценили ваш юмор и были в восторге! Андрей Исаев

с электроэнергетического факультета даже в образе Джастина Бибера свел с ума девочек, сидящих в зале! Команда факультета экологии! Вы зарядили зал своей энергией! Видео на тему «Один день из жизни ИСФ» было крутым: очень актуально и весело! Так держать, гидротех! Ребята из команды ФПМИИТ! Хотелось бы отметить ваш артистизм, не сходящие с лиц улыбки и горящие глаза! Одной из самых ярких была команда машиностроительного техникума! Ребята всех покорили своими зажигатель-

ными танцами и песнями! Своей численностью и барабанами поразила всех дружная и сплоченная группа поддержки экономистов.

Хочется выразить благодарность всем факультетам за ту волну позитива и ярких эмоций, которая накрыла зал! Думаю, это событие запомнится всем надолго и будет греть нас до следующего «Факультета года-2015»!

Илона СОБОЛЕВА (ГТ-11).



# Год науки Россия-ЕС 2014

В апреле на базе ВоГУ прошла международная научная конференция «Перевод и культура: взаимодействие и взаимовлияние». Ее организовали кафедра лингвистики и межкультурной коммуникации ВоГУ, переводческий факультет Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова, наш немецкий партнер – Институт иностранных языков земли Северный Рейн-Вестфалия при Рурском университете г. Бохума при участии Вологодского и Нижегородского региональных отделений Союза переводчиков России. Конференция также получила поддержку представительства Еврокомиссии в Москве.

В конференции приняли участие ведущие переводоведы, переводчики и преподаватели перевода из разных регионов России – Нижнего Новгорода, Москвы, Воронежа, Екатеринбурга, Орла, Смоленска, Тюмени, коллеги из Германии, Австрии, а также преподаватели и студенты ВоГУ и ВГПУ.

В условиях глобализации и сложной политической обстановки в мире профессия переводчика становится все более актуальной, повышается роль перевода как инструмента межкультурного взаимодействия. В докладах обсуж-

дались культурологические проблемы перевода, в частности: возможности переноса механизмов перевода на взаимодействие культур, эстетические парадигмы в переводе и их зависимость от времени, стратегии устного перевода, особенности перевода различных типов текстов, способы повышения качества перевода, задачи подготовки переводчиков. Проблемы подготовки переводчиков в современных условиях стали также предметом обсуждения за круглым столом.

Для иногородних участников кон-

ференции была организована культурная программа. Они посетили вологодские музеи, познакомились с творчеством клуба авторской песни «Открытие». Известный переводчик-синхронист, преподаватель Московского государственного лингвистического университета, лауреат нескольких конкурсов авторской песни Михаил Загот дал концерт в городском Дворце культуры.

**С. КИБАРДИНА, профессор,**  
зав. кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникации.

## О серьезном – с улыбкой

Конференция лингвистов в нашем университете – дело важное. К этому научному событию приурочена выставка-продажа книг московского издательства «Р.Валент». Осмотрев прилавок – порадовалась за специалистов – какой выбор! Одна из книг меня привлекла: «Глазами переводчика. Из воспоминаний». Автор А.Д. ШВЕЙЦЕР – профессор, создатель советской школы переводчиков-синхронистов. Наугад открыла страницу, – и, пожалуйста, – почти анекдот из жизни. Хочется, чтобы и читатели «Политехника» посмеялись над создавшейся ситуацией. Вот несколько забавных моментов из книги.

Читатели мало знают о специфике труда синхронного переводчика. Помню, как в Баку на одной международной конференции к нам подошел местный житель с просьбой показать ему «машину, которая все время переводит». Некоторые считают, что переводчику не нужно думать. На самом деле его подстерегает множество ловушек, ведь люди часто используют в речи поговорки, поговорки, крылатые слова, цитаты. Решение нужно принимать мгновенно, а любой просчет чреват самыми серьезными последствиями.

Как-то на заседании Совета Безопасности один из ораторов употребил английскую поговорку *to kill two birds with one stone*. Переводчик передал ее русским эквивалентом: «убить двух зайцев». Выступавший после этого советский представитель решил обыграть это выражение и стал говорить о зайцах, которых уважаемый оратор притянул за уши. В ответ «уважаемый оратор» возразил, что ни о каких зайцах он не говорил. Вину возложили, конечно, на переводчика.

В еще более неприятном положении оказался начинаю-

щий переводчик-стажер из Англии, который, услышав от украинского делегата выражение «в огороде бузина, а в Киеве дядька», не понял смысл и в отчаянии перевел его крылатым выражением из «Гамлета»: «Неладно что-то в Датском королевстве». В ответ выступил представитель Дании, заявивший протест за необоснованные выпады против его страны. Делегат Великобритании, наоборот, поздравил представителя Украины с глубокими знаниями английской классической литературы и Шекспира в частности.

Находчивым оказался и другой переводчик ООН. Ему пришлось переводить речь японца, который рассказал непонятный для европейца японский анекдот. Тогда он решился на смелый шаг. «Дамы и господа, – сказал он, – сейчас оратор рассказал совершенно непонятный анекдот, но я думаю, что ему будет приятно, если вы засмеетесь». В зале раздался смех слушателей, посочувствовавших переводчику.

Алла КАЗАНЦЕВА.

## Интернет-олимпиада в ВоГУ

Одна из университетских традиций – проведение ежегодной олимпиады по дисциплине «Сопrotивление материалов». Такие мероприятия повышают качество образования, выявляют наиболее одаренных студентов, и, конечно же, популяризируют этот курс. Сопrotивление материалов – один из сложных фундаментальных общетехнических курсов, тем не менее, количество студентов, приходящих на олимпиаду, говорит о том, что интерес у будущих инженеров к нему не исчезает.

В этом году, в рамках проведения дней студенческой науки, изъявили желание побороться за лидерство в отборочном туре олимпиады 26 студентов вторых и третьих курсов ИСФ и ФПМИИТ. В течение трех часов ребята решали интересные проблемные задачи по различным темам курса. Так как задачи требовали неординарных подходов, студентам приходилось проявлять изрядную долю смекалки, сообразительности для их решения. По результатам отборочного тура защищать честь нашего университета на международной студенческой олимпиаде, проходящей в Санкт-Петербурге, выпало трем студентам ИСФ. Наши ребята не подвели и показали высокий уровень знаний. Среди 47 вузов Рос-

сийской Федерации, Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Словении, Туркменистана, Узбекистана ВоГУ впервые оказался в числе лидеров. Вот наши победители: Дарья Козырева (СА-31) – серебряная медаль, Мария Чернакова (СП-31) и Иван Осташев (СП-21) – бронзовые медали.

Коллектив кафедры сопротивления материалов поздравляет победителей, благодарит студентов за участие в олимпиаде, желает всем успехов в овладении знаниями и дальнейшего активного участия в общественной жизни вуза.

**И. КОМИССАРОВА, доцент**  
кафедры сопротивления материалов.

## Мы в ответе за мирную жизнь страны!

Накануне Дня Победы редакция газеты «Политехник» обращается к студентам, отслужившим в армии. Отмечаем, что они, как люди, повидавшие взрослую жизнь, становятся намного серьезнее, больше ценят то, на что ранее бы не обратили внимания. Сегодня наш собеседник Никита РУБЦОВ, первокурсник электроэнергетического факультета. Вот что он рассказал.

Первые месяцы службы пролетели быстро. Прошли с сослуживцами двухнедельный курс молодого бойца, узнали, что такое воинский устав, какова его роль в жизни солдата. Вот и Присяга! Готовились и ждали этот важный момент. Радовались встрече с родными, приехавшими нас поддержать. С этого дня начинаешь ощущать себя настоящим воином, гордость за принадлежность к армейскому братству!

Служил я в Карелии, в небольшом гарнизоне, на объекте радиолокационной системы посадки самолетов. Когда над головой пролетает на огромной скорости «железная птица» – сердце переполняют восторженные чувства.

В нашей части было много земляков, с некоторыми я подружился. В армии особенно важно иметь рядом дру-



жеское плечо и знать, что на человека всегда можно положиться. Раз у нас произошло возгорание, друг Володя сразу же прибежал и помог мне тушить, в дальнейшем мы оба получили грамоты.

Когда не было телефона, второй друг Саша давал его, чтобы позвонить

любимой девушке. Спасибо судьбе за то, что ребята появились в моей жизни!

Оказавшись вдали от дома, почувствовал, как важна надежная профессия. Вспоминал слова отца о том, что энергетик всегда может проявить себя не только на работе, но и дома, когда починит любую электротехнику. Поэтому специальность в вузе выбирал сознательно. Немаловажно и то, что она ценится и работодателями, значит, смогу достойно обеспечить будущую семью.

Думаю, служить в армии нужно каждому парню. Там начинаешь лучше понимать себя и других людей, ощущаешь ответственность за мирную жизнь страны, за боеготовность воинов и армии в целом!

На снимке: Никита (слева) с армейскими друзьями.

## Стройотряд – ответственность, труд, опыт

Представители студенческого строительного отряда «Спас-Каменный» приняли участие в выездном пленарном заседании Общественной палаты Вологодской области, которое состоялось в музейно-творческом центре «Дом Корбакова». Главными темами для обсуждения были вопросы, касающиеся патриотического воспитания населения, направленного на укрепление традиционных ценностей и духовно-нравственных основ общества.

С основным докладом выступил заместитель председателя Общественной палаты Вологодской области Н.Н. Шохин. В пленарном заседании приняли участие депутат Государственной Думы РФ В.Е. Позгалев, заместитель Губернатора А.Ю. Макаровский, заместитель председателя Законодательного Собрания А.Н. Сивков, представители органов государственной власти области и местного самоуправления, общественных организаций.

В ходе пленарного заседания с интересным докладом выступил студент 4-го курса инженерно-строительного факультета, командир студенческого отряда ВоГУ «Спас-Каменный» Илья Капустин. Он высказал мнение о том, что значит быть патриотом для современного молодого человека, рассказал о бесценном опыте, который приобрел вместе с отрядом, а также о том, как ответственно и в то же время почетно представлять Вологодскую область на различных мероприятиях в масштабе страны и одерживать победы, прославляя тем самым регион!

Студентка 4-го курса факультета производственного менеджмента и инновационных технологий, боец студен-

ческого отряда ВоГУ «Спас-Каменный» Мария Кудрякова подготовила презентацию с фотоматериалами из жизни отряда, бойцы которого осуществляли посильную помощь в восстановлении Спасо-Каменного монастыря. Они дважды одержали безоговорочную победу на олимпиаде студенческих отрядов Северо-Западного федерального округа «Старт» в Архангельске, выиграла знамя лучшего отряда Всероссийской студенческой стройки «Поморье» в Мирном, участвовали во Всероссийском слете студенческих отрядов в Сочи в составе спортивной команды СЗФО. Выступали также на слете студотрядов СЗФО, проходившем в Вологде, и как итог всех вышеперечисленных достижений приняли участие в организации Олимпийских зимних игр «Сочи-2014».

В процессе дискуссии участники пленарного заседания увидели студенческую жизнь современной молодежи, узнали о том, какие возможности открывает движение студенческих отрядов: «Студенческая жизнь – это ответственность, труд, знания и неоценимый опыт, полученный именно в отряде!



Это уникальный шанс в жизни, который формирует тебя, развивает со всевозможных сторон, а коллектив нашего отряда, как вторая семья! Студенческие отряды – школа жизни, раскрывающая новые грани, новые возможности личности. Отряд объединяет, ведь в век интернета и соцсетей найти близких по духу людей очень важно!», – сказала выступающая.

Хочется отметить, что рассказ представителей ССО «Спас-Каменный» был с большим интересом воспринят членами Общественной палаты и вызвал оживленное обсуждение. Несомненно, в настоящее время актуальны темы патриотического воспитания населения, направленного на сохранение и укрепление традиционных ценностей и духовно-нравственных основ общества, и студенты нашего вуза готовы принимать активное участие в их популяризации.

Мария КУДРЯКОВА, БМ-41.

На снимке: студентка Мария и Илья с В.Е. Позгалевым.

# Их подвиги – в наших сердцах!

Постоянные посетители Вологодской областной картинной галереи стали обращать внимание на то, что студенты гуманитарного факультета ВоГУ регулярно бывают в ее залах. Не стала исключением и военно-историческая выставка «Летописцы ратной славы», приуроченная к 100-летию начала Первой мировой войны и 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов. Поскольку на факультете уделяют серьезное внимание патриотическому воспитанию, наши гуманитарии охотно посетили выставку.



Студия военных художников имени М.Б. Грекова, которая существует в нашей стране уже 80 лет, представляет собой удивительный творческий коллектив, создающий историю русского батального искусства. Все, что отражено на картинах «грековцев», будь то военные сражения или портреты великих полководцев, повседневная жизнь российской армии, заставляют студентов задуматься о судьбе России, о простых солдатах и офицерах, которые, не жалея своей жизни, защищают страну от тех, кто приходит к нам с мечом.

Рассматривая картины, первокурсники чувствовали, как их переполняют эмоции. Для Анастасии Левиной самым запоминающимся произведением стало «Три поколения русских моряков» В. Переяславца. Это, по ее мнению, настоящие мужчины, защитники родины. Привлекает все: мужественный облик, военная форма, ордена, медали, добрые лица героев. Настя говорит, что хочется узнать судьбы этих людей и историю создания картины.

На Алену Тишинцеву и Наташу Рогозину самое яркое впечатление произвела картина художника В. Мокрушина «Отправка морской пехоты Тихоокеанского флота на оборону Москвы». Автор талантливо передает настроение моряков и их матерей. Картина завораживает, и начинаешь понимать, что чувство патриотизма и воинского долга, которые характерны для морских пехотинцев времен Великой Отечественной, передаются и молодому поколению современной России.

Екатерине Латкиной очень понравилась картина Н. Бута «После боя». «Так и представляешь себе, – говорит она, – совсем недавно он закончил, и трое уставших солдат уснули без сил в неудобных позах, а девушка переживает тяжесть потерь. В ее взгляде много скорби, тоски и все-таки надежды на будущее».

Анжелика Девятовская находится под впечатлением работы А. Дроздова «Оборона Смоленска». Невозможно пройти мимо нее. Молоденькая медсестра оказывает помощь раненному на поле боя солдату. Чувствуется, что боль не оставляет бойца, поэтому сестричка с особой заботой пытается помочь ему. «По-моему, – говорит студентка, –

такие выставки нужно проводить как можно чаще. Приобщаясь к искусству, творчеству талантливых художников, понимаешь одновременно весь ужас войны».

Для Анастасии Мальцевой одна из лучших картин – «Берлин 1945» из серии «Праздник со слезами на глазах» художника А. Самсонова. На переднем плане советские солдаты-победители, поднимающие Красные знамена – символ Победы. «Смотрим на эту картину, – говорит Настя, – и в душе возникает огромное чувство благодарности и уважения к тем, кто завоевал эту Победу».

Анна Русанова отмечает картину В. Таутиева «Рейхстаг взят». Сколько радости на лицах победителей. «Я горжусь ими», – говорит она. Настя Сергеева любит военную тематику и в восторге от этой выставки. Больше всего ей запомнилась картина Н. Короткова «Овладевая наукой побеждать», где десантник крепко держит автомат в руках. «Идеи А. Суворова и сегодня на вооружении нашей армии», – считает она.

Мнение студентов о выставке «грековцев» говорит об их умении тонко чувствовать историю нашей страны, героизм солдата, осознавать величие русского

оружия и понимать на деле, что такое любовь к Родине и готовность отдать за нее свою жизнь. Выставка впечатляет! Выражаем благодарность талантливым военным художникам студии им. М.Б. Грекова за любовь к армии, военнослужащим. Спасибо сотрудникам Вологодской областной картинной галереи за потрясающую выставку, которая никого не оставляет равнодушным, а также Марии Чуркиной за ее стремле-



ние и умение приобщить студентов к прекрасному, желание поделиться своими огромными знаниями и опытом, отдать им чуточку сердца и души.

На снимках: работы О. Ездакова «Современный Балтийский флот. Морское братство», Н. Короткова «Овладевая наукой побеждать»; студенты ВоГУ на выставке.

# Наш гуманитарный «Бессмертный полк»!

Один из самых великих праздников в России – День Победы! Идут годы, из жизни уходят ветераны Великой Отечественной войны, но почти в каждой семье помнят о том героическом времени, сохраняют ордена и медали, письма с фронта своих родных, удивительные для нашего времени реликвии. На гуманитарном факультете решили тепло поздравить ветеранов войны, родственников наших студентов. К сожалению, многих уже нет в живых, но память о них сохраняется в сердцах детей, внуков и правнуков. Вот так мы и начали создавать наш гуманитарный «Бессмертный полк».



**Алина Островская** говорит, что война оставила след и в ее семье. Прадед, десантник Максим Сергеевич Соколов, попал на фронт в 1942 году. В одном из ожесточенных боев был тяжело ранен, несколько месяцев лечился в госпитале, а потом вернулся домой к мирному труду. За смелость и отвагу его наградили орденами и медалями.



Алина обязательно поздравит с Великим праздником почетного гражданина ее родного города Вельска Викентия Степановича Васендина. Ему девяносто лет, но душой он молод. Она знакома с его военной судьбой. Начало войны застало лейтенанта-пехотинца в Киевском военном округе, в горнострелковой дивизии. Он участвовал в боях в Прикарпатье, затем под Львовом, Винницей, Киевом. Оказался в окружении, пробирался на север к своим войскам через Белоруссию. Под Великими Луками ему удалось найти партизанский отряд, где он и воевал до начала 1942 года. Поскольку под Киевом получил контузию и осколочное ранение, служил дальше военкомом в Онежском комиссариате. По его словам, дожить до таких преклонных лет ему помогла гармошка, которой он лечит души земляков.

**Яна Дьячкова** вспоминает, что когда началась Великая Отечественная война, ее прабабушке Марии Владимировне Хананеиной было 23 года. Вместе с подругами добровольцем пошла на фронт. Служила в войсках противовоздушной обороны до конца войны. И днем и ночью девушки-бойцы выслеживали вражеские самолеты, которые летели в сторону Москвы. В мирное время переписывались с боевыми подругами, помогали друг другу в трудной ситуации.

Вот воспоминания прабабушки **Кати Петуховой**: «Очень тяжело было на фронте, особенно зимой. Холодно, бывало и промокшие, голодные, хорошо, если в землянке, а то и просто в окопе. Никто о болезнях не думал. Заболел зуб, лечить негде. Фельдшер удалит, вот и все лечение. Особенно трудно было нам, девчонкам. Неустроенность, грязь, распутица, а звучит команда – вперед!

Приказ есть приказ. Сообщение о победе вызвало такую радость у людей, что, казалось, уже ничто не огорчит людей так, как эта проклятая война, в которой мы победили и остались живы».

**Мария Исаковская** пишет: «Прадед Иван Иванович Фомин до войны был лесником и очень метко стрелял. Вместе с мужчинами-односельчанами ушел на фронт. Стал пулеметчиком. В одном из тяжелых боев был дан приказ – отступить. И мой прадед прикрывал отход однополчан. Из этого боя он не вернулся. После победы к нам приехал его друг и рассказал, как погиб товарищ. Горжусь своим прадедушкой, который в тяжелую минуту не дрогнул и своей жизнью спас жизнь других».

Интересная история у прабабушки **Насты Сергеевой** – Мирии Николаевны Волковой. Она жила в детском доме, окончила театральную студию и стала ездить с концертами по городам страны, а когда началась война – по воинским частям. Однажды она решила, что и сама должна защищать родину с оружием в руках. Так она стала зенитчицей. Встретила победу в Минске.

Прадед **Юли Шушковой** Анатолий Федорович Зайцев родился в 1912 году в Вологодской области. Отслужив в армии, вернулся домой. Прошло несколько лет. Война. Его забрали на фронт. Служил он на Северном флоте на корабле «Минный заградитель». Главная задача экипажа – выставить мины незаметно для противника, сбить с курса вражеские корабли. Команда была очень дружной, и после войны они общались. Самым запоминающимся был день, когда они взорвали по приказу командира пять кораблей. Представив, что погибнут люди, тоже выполнявшие приказ, ему стало не по себе. После этого он стал по-другому относиться к жизни. За храбрость и отвагу был награжден орденом Отечественной войны, медалями «За победу над Германией» и «За боевые заслуги».

**Екатерина Переславцева** рассказывает: «Великая Отечественная война

затронула и мою семью. Прадедушка Николай Александрович Соболин защищал от фашистов Заполярье, служил в зенитно-пулеметной роте береговой артиллерии. Фашисты наступали, часто бомбили. Окопаться было почти невозможно на каменистой почве. Многие солдаты погибли. Уцелевшие части перебросили под Сталинград. Жара невыносимая, техника вязнет в песке, мучит жажда, полевая кухня разбита бомбежками, солдаты почти без еды, не спали по двое – трое суток. В серьезном бою прадед был ранен, а немного подлечившись, вернулся в строй. Награжден многими медалями, но самая дорогая – «За оборону Сталинграда». Он вспоминал, каким страшным был артиллерийский огонь – невозможно головы поднять. Вся площадь изрыта взрывами. Его имя благодарные сталинградцы вписали золотыми буквами на Доску памяти на Мамаевом кургане. Победу прадедушка встретил в Берлине. Очень им горжусь и теми, кто отважно защищал Родину и наше будущее».



С каждым днем наш «Бессмертный полк» пополняется. Студенты делятся воспоминаниями о родных людях. Важно отметить, что в их семьях существуют традиции передачи из поколения в поколение рассказов о тех тяжелых испытаниях, через которые прошли, но выстояли и победили! В День Победы все снова вспомнят о том, как тяжело она досталась, какой вклад в общее дело внесли близкие им люди. В своих рассказах студенты подчеркивают, что они тоже любят свою Родину и готовы защитить ее в трудную минуту так же, как старшее поколение.

Материалы 4-й и 5-й полос подготовила **Т. ЧЕТВЕРИКОВА**, кандидат философских наук, доцент, ответственная за внеучебную работу на ГФ.

С Олимпиады возвратятся

## Зимние. Жаркие. Мои!

Как только узнала, что Сочи примет XX зимние Олимпийские игры, сразу сказала себе – «Я еду точно!» Было это в далеком 2009. И вот, спустя пять лет, Сочи достроился, а я настроилась: с февраля 2013 года подала заявку, прошла собеседование, сдала тесты по английскому языку, съездила на трехдневное обучение волонтеров в Архангельск. Именно после идеально организованного обучения ни на секунду не сомневалась в своем выборе.

Никогда не забуду первого ощущения после приземления в аэропорту Адлера: волнение, восторг, удивление, встреча знакомых еще с обучения! География волонтеров была настолько широка, что в первый же вечер я и мои новые сибирские и сочинские друзья ужинали с Элиссон из США, во второй день ходили по магазинам с Дэвидом

рой заключалась просто в эмоциональной помощи идущим болельщикам.

Позиции на объекте постоянно менялись, так что мы могли попробовать себя в разных ролях, помогали гостям разобраться, где находится, как туда добраться и что делать. Имела место и импровизация. Например, на день Святого Валентина мы ходили с табличками «free hugs» и обнимали болельщиков. Или, скажем, вечерами на выходе с объекта мы устраивали живой коридор из волонтеров, каждый мог пройти по нему и пожать руки!

Работали много, но было очень весело, и время летело незаметно. В свободные часы посещали Красную Поляну, другие соревнования, Сочи, Адлер. Очень хотела попасть на биатлон и осуществила свою мечту! Объекты удалось увидеть почти все. Заметила, что на картинках все смотрится хорошо, но не так масштабно, как на самом деле! Кроме того, мы были на открытии и закрытии в горной деревне атлетов. Спортсмены любят поговорить: многие просто хвалили нас за работу, были очень удивлены такой хорошей погодой.



из Голландии. Позже оказалось, что работаем на одном объекте, до которого один волонтер из Франции добирался на велосипеде.

Объект этот – «Русские горки», где проходили соревнования по прыжкам с трамплина и лыжному двоеборью. Прежде чем попасть на заветные трибуны, надо преодолеть 370 ступенек! Это сразу же проверяло людей на прочность. Наша задача как волонтеров по-

рой заключалась просто в эмоциональной помощи идущим болельщикам. Позиции на объекте постоянно менялись, так что мы могли попробовать себя в разных ролях, помогали гостям разобраться, где находится, как туда добраться и что делать. Имела место и импровизация. Например, на день Святого Валентина мы ходили с табличками «free hugs» и обнимали болельщиков. Или, скажем, вечерами на выходе с объекта мы устраивали живой коридор из волонтеров, каждый мог пройти по нему и пожать руки!

Работали много, но было очень весело, и время летело незаметно. В свободные часы посещали Красную Поляну, другие соревнования, Сочи, Адлер. Очень хотела попасть на биатлон и осуществила свою мечту! Объекты удалось увидеть почти все. Заметила, что на картинках все смотрится хорошо, но не так масштабно, как на самом деле! Кроме того, мы были на открытии и закрытии в горной деревне атлетов. Спортсмены любят поговорить: многие просто хвалили нас за работу, были очень удивлены такой хорошей погодой.



Иностранные туристы и спортсмены оказались в восторге от Сочи и от Олимпийских игр в целом. Побеседовать удалось со многими и все были довольны объектами, инфраструктурой и обстановкой. Атмосфера царилась просто непередаваемая! Объяснить это невозможно, а прочувствовать можно, только побывав там.

Олимпийский дух, огромное количество болельщиков, спортсменов, звезд! После участия в таком масштабном проекте захотелось подать заявку на следующие игры, но знаете... Такого больше никогда не будет. Именно такого, как было в Сочи-2014. Это просто неповторимо!

Для меня самым главным итогом работы стало желание участвовать еще и еще в подобных мероприятиях. Впереди Олимпийские игры-2016 в Рио, в 2018 в Пхенчане, чемпионат Мира по футболу-2018 и зимняя универсиада! Новые друзья меня в этом поддерживают!

**Юлия ШАФИГУЛЛИНА**, студентка экономического факультета.

*На снимках: с атлетами из Германии; вид с высоты трамплина.*

Вузовские соревнования

## Спортивная жизнь работников ВоГУ



Завершилась ежегодная спартакиада «Бодрость и здоровье 2013-2014» среди профессорско-преподавательского состава и сотрудников университета по шести видам спорта. Это были шахматы, настольный теннис, волейбол, мини-футбол, плавание и лыжи.

В командном зачете определилась тройка лидеров: первое место занял гуманитарный факультет, второе – факультет производственного менеджмента и инновационных технологий, третье – электроэнергетический. Хочется отметить ФПМИИТ, лично декана факультета А.А. Фролова за активное участие и массовость в соревнованиях. На Ученом совете вуза победители и призеры были отмечены и награждены. До новых стартов!

**В. СМЕРНОВ**, председатель профкома.

## Межвузовский научный семинар «Проблемы современной молодежи»

В Вологодском институте права и экономики проходил межвузовский круглый стол, посвященный проблемам современной молодежи. В заседании научного семинара принимали участие студенты ВоГУ, филиала МГЮА, курсанты ВИПЭ ФСИН России и других вузов. Во время работы круглого стола обсуждались вопросы молодежного экстремизма, проблема любви в современном обществе, влияние социальных сетей и Интернета, отсутствие идеологии у молодежи и другие.

Дискуссия была продолжительной, интересной и полезной, обстановка доброжелательной. Внимание участников семинара привлекли доклады, в которых поднимались вопросы трудоустройства молодых специалистов, влияния Интернета и СМИ на развитие молодых. Тема моего доклада касалась непосредственно трудоустройства молодежи (науч. рук. – доцент кафедры философии и права Г.И. Наумова). Выступление вызвало особый интерес, было задано много вопросов, например, такие, как «Насколько важно своевременно информировать студентов о появившихся вакансиях на предприятиях?», «Какие нормативные документы использовались в ходе исследования данной темы?» и другие. После

подведения итогов я получил диплом второй степени и благодарность за участие в семинаре. Считаю, что проведение круглого стола с привлечением студентов дает им возможность раскрыть свой потенциал, показать возможности в научно-исследовательской работе, а также найти единомышленников. Конференция закончилась чаепитием и продолжением дискуссии по актуальным проблемам молодежи. Выражаю благодарность организаторам круглого стола – доценту кафедры философии и истории ВИПЭ А.А. Желтову и ст. преподавателю этой же кафедры Н.А. Беловой.

Игорь КУЗНЕЦОВ, ИТ-31, ЭЭФ.

### Вернисажи, выставки

## Творческие импровизации

В научной библиотеке ВоГУ в апреле прошла персональная выставка произведений члена Союза художников России Натальи ВИКУЛОВОЙ «Цвет и образ». Наряду с произведениями станковой графики в экспозиции были представлены настенные текстильные панно (роспись по ткани), наиболее ярко отразившие индивидуальность автора, его стремление к свободе самовыражения.

Наталья Леонидовна родом из Череповца. Окончив Московское художественно-промышленное училище, по распределению попала в Вологду, где работала художником на строчевышивальной фабрике, художником-оформителем в мастерских Художественного фонда СССР, занималась в изостудии Дворца культуры железнодорожников. Затем – учеба в Московском техноло-

гическом институте, возвращение в родной Череповец и работа по специальности – художественное моделирование и оформление текстильных изделий. По заказу Череповецкого металлургического комбината ею созданы занавес в технике роспись ткани, серия панно «Морские глубины» в технике батик, занавес сцены кинозала в ДОЛ «Орле-

нок». Сегодня Н.Л. Викулова – профессионал, владеющий различными техниками декоративно-прикладного искусства, графики и живописи; участник областных, региональных и республиканских выставок. Индивидуальность художника выражается, прежде всего, в способе видеть и ощущать мир, состоящий из форм, линий, цветов и их комбинаций. Природный темперамент автора в сочетании с драматической нотой восприятия во многом определили своеобразие ее творчества, для которого характерны экспрессивная насыщенность красок, динамичная взволнованность линий, эмоциональное звучание образов, часто создаваемых без реальной конкретики. В своих работах художник преобразует предметный мир с помощью цвета и пластики, выводя на первое место чувство: то тревожно-напряженное («Дождь», панно «Композиция»), то насыщенно-яркое («Южный рынок», панно «Танец»), то светло-лирическое («Утро», «Ферапонтово»), панно «Цветы и птицы»), то стихийно-стремительное («Парус»), панно «Космос»). Давая выход эмоциям и одновременно организуя их



стихию на полотне в колористический образ, фигуративный или абстрактный, но созвучный внутреннему ощущению, автор передает свой взгляд на сложный и неоднозначный мир, старается обрести в нем гармонию и душевное равновесие.

Экспозиция «Цвет и образ», объединившая произведения, выполненные Н. Л. Викуловой в разные годы, в различных жанрах, техниках, стилистических направлениях, еще раз подчеркнула глубинную основу интереса автора к импровизации и модернизму, его стремление к самоотдаче и максимальной творческой самореализации.

Т. АРТЕМОВА,  
сотрудник библиотеки.

На снимках: работы мастера «Космос», «Цветы и птицы».



гическом институте, возвращение в родной Череповец и работа по специальности – художественное моделирование и оформление текстильных изделий. По заказу Череповецкого металлургического комбината ею созданы занавес в технике роспись ткани, серия панно «Морские глубины» в технике батик, занавес сцены кинозала в ДОЛ «Орле-

## Помним и любим

Недавно коллектив Вологодского государственного университета попрощался с Ю.А. КАЛЯГИНЫМ – доктором технических наук, профессором, заведующим кафедрой теплогазоснабжения и вентиляции, действительным членом Международной академии авторов научных открытий и изобретений (г. Нью-Йорк).

Юрий Александрович родился в 1951 году в деревне Нестеровское Вологодского района. С отличием окончил Ленинградский электротехнический институт им. В.И. Ульянова (Ленина) по специальности «Электротермические установки». С сентября 1982 года начал работать в Вологодском политехническом институте. Позже окончил аспирантуру в Северо-Западном заочном политехническом институте в Ленинграде. Через несколько лет защитил докторскую диссертацию в Череповецком государственном университете по специальности «Промышленная теплоэнергетика».

С февраля 2008 года работал заведующим выпускающей кафедры теплогазоснабжения и вентиляции Вологодского государственного технического университета. За время его заведования кафедрой по очной и заочной формам обучения подготовлены сотни специалистов в области теплогазоснабжения, вентиляции, промышленной теплоэнергетики. Многие выпускники кафедры трудятся на руководящих должностях не только в Вологодской области, но и других регионах.

Всю свою жизнь Ю.А. Калягин отдал науке и до последних дней отстаивал собственные научные взгляды. Был

членом диссертационного докторского совета, редакционной коллегии журнала «Вестник ЧГУ» (Череповец), «Инноватика и инноватор» (Вологда), совета инженерно-строительного факультета и Ученого совета нашего вуза. Им опубликовано свыше 200 научных работ, из них 3 монографии, 40 авторских свидетельств и патентов на изобретения, 11 учебно-методических работ и 8 отчетов по научно-исследовательским работам. Ряд научных разработок внедрен на предприятиях, за изобретения и рационализацию неоднократно был награжден премиями и грамотами.

Юрий Александрович Калягин выполнял все виды учебной нагрузки: лекции, практические и лабораторные занятия, курсовое и дипломное проектирование, проводил индивидуальную работу со студентами и аспирантами, принимал участие в работах государственных экзаменационных и аттестационных комиссий профильных кафедр, неоднократно представлял выпускные квалификационные работы студентов кафедры на Всероссийских студенческих олимпиадах и конкурсах (Волгоград, Воронеж).

Ю.А. Калягин всегда ответственно и профессионально подходил к порученному делу, с уважением и добротой



относился к людям. Любил природу и дачу, был заядлым банщиком и грибником, активно занимался спортом (1-й взрослый разряд по беговым лыжам, кандидат в мастера спорта по шахматам), любил поэзию Николая Рубцова, семью и жизнь во всех ее проявлениях. Имел аналитический склад ума, всегда взвешенно и аргументировано, подтверждая фактами, отстаивал свои взгляды – педагогические, научные, экономические, политические, спортивные, старался создать в коллективе благоприятную рабочую обстановку.

Выражаем искренние соболезнования семье, родным и близким Юрия Александровича Калягина. Светлая память замечательному человеку, ученому, педагогу.

Коллектив кафедры ТГВ,  
ректорат и сотрудники вуза.

### федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Вологодский государственный университет»

на основании приказа ректора от 28.04.2014 № 07.01-35/0291 объявляет выборы

декана экономического факультета

Срок выдвижения кандидатур – один месяц со дня издания приказа;

объявляет конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава:

- профессоров кафедр: экономики и менеджмента (1 ставка); социально-гуманитарных и естественно-научных дисциплин Череповецкого филиала ВоГУ (0,25 ставки);
- доцентов кафедр: водоснабжения и водоотведения (2 ставки); высшей математики (1 ставка); социологии (1 ставка и 0,3 ставки);
- старшего преподавателя кафедры физвоспитания (2 ставки);
- ассистента кафедры электротехники (0,5 ставки).

Срок подачи заявлений – в течение месяца со дня опубликования объявления.

Дополнительную информацию о конкурсе можно узнать по адресу:  
г. Вологда, ул. Ленина, 15, каб. 228. Телефон для справок: (8172) 72–50–33 (333).

Учредитель – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Вологодский государственный университет».

Подписано в печать – 28.04.2014 г.  
Время подписания номера по графику – 15.00.  
Фактически – 15.00

Редактор В.В. Липовецкий.  
Корректор А.И. Казанцева.  
Компьютерная верстка О.С. Першиной.

Адрес редакции: г. Вологда, ул. Ленина, 15, каб. 223.  
Тел. 72-14-35 (330), E-mail: [ist77@mail.ru](mailto:ist77@mail.ru).  
Отпечатано в РИО ВоГУ: г. Вологда, ул. Ленина, 15, каб. 229.  
Электронная версия: [www.vstu.edu.ru](http://www.vstu.edu.ru).

Газета распространяется бесплатно.  
Тираж 320 экз. Заказ № 170.